"家庭医生"让人充满期待

□ 三亚日报 吴采净

家庭医生通过自愿签约,上门服务,既可以实现对社区居民身心健 康的提前干预、有效指导,更有利于增强医患信任,让居民足不出户就 能解决一些常见病问题。从另一方面看,家庭医生缓解了大医院人满 为患的困境,有效节约了医疗资源



家庭医生, 即私人医生,是 对服务对象实 行全面的、连续 的、有效的、及 时的和个性化

医疗保健服务和照顾的新型医生。随着 社会发展进程的加快,家庭医生正在逐 渐普及。

8月22日,记者从三亚市卫计委获 悉,截至目前,三亚全面开展家庭医生签 约服务,家庭医生签约服务覆盖整个市 辖区。居住在金鸡岭社区的黎阿婆告诉 记者,她患高血压、糖尿病3年多了,一发 病就要住院治疗。现在好了,跟社区家 庭医生服务团队签了协议,他们每年免 费给她做一次全面体检,免费测血压、测 血糖。(据8月23日《三亚日报》)

其实,在一些国外的电视剧里,不乏 家庭医生的身影出现,当主人公身体抱 恙时,家庭医生就上门发挥作用,那时 候,笔者身旁的朋友还感慨:生病有专 人伺候真好,不用拖着病恹恹的身体挥 汗如雨地在医院里人挤人。如今,这种 "真好"的生活正逐步走入国内的寻常

目前,三亚已全面开展家庭医生签约 服务。全市4个辖区及育才生态区的10 个卫生院、3个社区卫生服务中心、5个农 场医院及3个卫生服务站共组建了116个 家庭医生服务团队,家庭医生签约服务 覆盖整个市辖区。这是对社区卫生服务

全面覆盖的有效延伸,是医疗资源最大 化利用的有效整合

从概念上看,家庭医生似乎是"万金 油",一般的头痛脑热等常见病对他们来 说都不在话下,即便是遭遇疑难杂症,他 们也可以协调及时转至医院。在日常的 诊治中,由于专人专职,所以他们熟悉病 人的病史、体质等情况,能够及时对症下 药。不得不说,对于患者而言,家庭医生 这样的"私人订制"是福音。

但也有些人对家庭医生有疑问,不知 道是否靠谱? 会不会耽误治疗的最佳时 间?会不会泄露自己的个人信息?这些 担心其实是多余的。家庭医生通过自愿 签约,上门服务,既可以实现对社区居民 身心健康的提前干预、有效指导,更有利

于增强医患信任,让居民足不出户就能 解决一些常见病问题。从另一方面看, 家庭医生缓解了大医院人满为患的困 境,有效节约了医疗资源。

不可否认,家庭医生前景可期。然 而,家庭医生服务的推行在国内诸多地 方并不是"一帆风顺",还存在着一些困 难。以上说的居民顾忌是一方面,还有 一些家庭医生能力水平不能满足患者需 求等等问题,都严重制约着家庭医生服 务的稳步推广

当然,这些也都有相应的举措解决。 比如通过多渠道多形式的宣传和引导, 提高家庭医生的"知名度",增加人们对 家庭医生的正确认识,并着手尝试、体 验;比如,家庭医生要不断增强服务意 识,严格按照签约协议书的规定落实责 任;再比如,加强培训,提高家庭医生的 业务水平,优化家庭医生队伍。

-个新事物的发展不会一蹴而就,其 需要在不断推广的过程中发现问题、解 决问题,家庭医生负载着美好的初衷,未 来将给我们带来多大的方便和益处,无 疑让人充满期待。

读者来论

奋发的朝气 无关"保温杯"

□ 艾晓原

这几天,保温杯突然火了。缘起只是一 位曾经"摇滚",如今已年过半百的乐队鼓 手端着保温杯喝水的照片,当事人今昔之 间的对比,引起了对所谓"中年危机"的集 体共鸣。

平心而论,今天的中国社会,的确面临 着现代化和老龄化等多重命题。一方面, 近40年的高速发展之后,经济结构需要调 整,经济动力需要切换,中等收入陷阱需要 跨越;另一方面,人口年龄结构的迅速老 化,也带来社会保障和心理调适等方面的 种种问题。假如不能在转型中完成相应的 调整,那种担心失去竞争优势、害怕落后于 时代的焦虑感确实可能蔓延开来,不管你 是不是已经人到中年。

一些发达国家的情况,也证明了转型期 社会心态与生理年龄其实没有必然联系 有人总结日本社会存在的"现代病",高居 榜首的是"海螺小姐综合征",意思是说,动 漫节目《海螺小姐》的播放时间为每周日下 午,每当此时想到第二天要工作,就会感到 十分忧郁。而"拒绝长大,希望一直停留于 儿童时期"的"彼得潘综合征",和感叹自己 人生悲惨的"心之谷综合征"等,它们的高 发人群都是30岁左右的年轻人。如何保持 人生奋斗和国家发展的朝气和锐气,才是 超越年龄、需要所有人去共同解决的问题。

从这样的角度审视那些围绕保温杯的讨 论,得出的并非悲观无奈的结论,而恰恰是我 们这个社会对于迟缓、停滞、消沉的警醒。

事实上,从改革开放按下中国发展的快 进键开始,经济社会飞跃和治国理政的成 熟组成了令世界着迷的"中国经验";同时, 中国老百姓勇于去不断突破自己的"中国 体验"也独一无二。中国经验一个重要的 方面,就是历史没有终结。"发展起来以后 的问题不比不发展时少",唯有永不停下改 革创新的脚步,才能不断适应新的时代。 都想要"撸起袖子加油干"的中国人,拥有 的不只是焦虑,更有一股永远只争朝夕的 力量。

这股只争朝夕的力量,借助新技术、新 趋势带来的新契机,正在悄然改变中国。 从一间间灯火通明的创新工作室,到蓬勃 发展的电商平台,再到雨后春笋般涌现的 各类分享经济,很多人借助创新大潮,实现 着人生梦想,更多人的生活因此而愈加丰 富多彩。

无论是中国人的发展,还是中国的发展, 都在悄悄跨越历史节点。从站起来、富起来 到强起来,今天的国人正在更上一层楼。

中年面临的问题确实比青年更复杂,但 中年解决问题的办法、把握机会的资源和 能力往往也更多更强。"到了这个岁数,喝 啤酒都想放两粒枸杞",并不是也不应该是 我们社会的真实生态。中国有2020,还有 2050,还有伟大梦想,不失朝气锐气,不畏奋 斗之苦,我们才不会错失这个非凡的时代。

公路驿站背后的服务意识



月 22 日 海南省公 路管理局 联合海南 省自行车 协会对国 省干线公 路驿站和 公路便民 服务点的

进行为期一天的培训。培训内容有 自行车安全检查与保养、现场急救自 救互救基础知识、急救方法以及急救 过程中的注意事项、心肺复苏救护、 安全骑行规则等内容,之后还让学员 们进行一次骑行体验。近年来,海南 省公路管理局不断强化公路出行服 务工作,在去年完成19个公路便民 服务点的基础上,于今年5月又完 成了新计划的22个便民服务点,接

着于今年6月联合省天涯骑驴单 车俱乐部,在上述41个便民服务 点的基础上,对其中的24个服务 点注入自行车运动元素,升级为

很多人出行时都曾看到过几个 人单车驰过的画面,或在市区,或在 郊区的道路上。随着近年来喜爱骑 行的人越来越多,类似的场景愈发 常见。从这一发展趋势中,我们看 到这项运动的受欢迎程度。而从便 民服务点到公路驿站,我们看到相 关单位在服务群众方面的不断努

骑行在路途中,有时会需要歇 歇脚的地方、有时还需要一些帮助, 这些状况在市区可能不算是个问 题,但在路途中则完全不一样。如 何为这些经常在户外的人们提供帮 助,使他们出行更便利更安全,沿途 设置服务点提供服务无疑是一项贴 近实际的举措。当便民服务点升级 为公路驿站时,不仅是称呼的改变, 更重要的是服务的提升。公路驿站 从骑行实际情况出发,关注这项运动 所需,关注参与这项运动的人的需 要。正如媒体报道,此次培训内容不 仅有自行车安全检查与保养、安全骑 行规则,还包括现场急救自救互救基 础知识、急救方法以及急救过程中的 注意事项、心肺复苏救护等内容,这 些内容将会使公路驿站在实践中发 挥更大的作用。

每年都会有一些不同的文体赛 事举行,这些活动一方面有助于带动 旅游发展,提升城市形象,另一方面 也有助于健康城市建设,带动人们多 参加运动,强身健体。同时,我们还 应注意到,体育产业的发展以及与旅 游业的融合,对于丰富旅游产品、提 升旅游体验有积极作用。但是,要使 这一效应更好地实现,有时就需要我 们在服务上多下工夫,有时则要求增 加人们对体育运动项目的了解认识, 而这都有可能通过类似公路驿站这



严厉打击

最高人民检察院日前印发通知,要求各级检察机关积极参与互联网金融风险专项整治工作,坚决查处利 用互联网实施的非法吸收公众存款、集资诈骗、组织领导传销活动等犯罪,特别是对打着创新旗号大搞"庞氏 骗局"等金融欺诈活动的,要依法严厉打击。 新华社发

大家@说

校园贷走向正规,学生自律不可少

背景:长沙一网贷平台向39名大学生提起诉讼,要求偿还贷款,同时支付四倍银行利率的 罚息,在已审理的案件中,法院判决大学生偿还借款本金,并按照同期银行年利率计算利息。

钱江晚报魏英杰:网贷平台采取法律 诉讼的方式追讨借款,比原来以各种威 胁、暴力催逼手段,显得文明多了。虽说 这可能是因为这些学生分散天南海北, 已经失联,但网贷平台能这么做,说明他 们也知道,法律是所有人最后的依托。 动放弃了暴力。法院的判决更富有信息 量。根据《最高人民法院关于审理民间

贷平台要求借款人支付四倍银行利率的 罚息,属于法院可以支持的情形。校园 贷也是一种民间借贷关系,适用上述司 法解释。但法院的审理显然考虑到了校 园贷的特殊性,对网贷平台的有些要求 不予支持。这与当前社会对校园贷的不 当然,这或者也意味着网贷平台已经主 鼓励态度相一致。从诸多校园贷悲剧来 看,与借款人自身不切实际的消费有关, 有的大学生是为了显阔气、摆场面,还有 钱享受,不管能否还得起钱,不想为自身

学生已经是成年人,要为自己的行为负 责;不能闯了祸,扔下一堆烂摊子,让父 母来收拾。欠债还钱,天经地义。高利贷不 受法院支持,本金和正常的利息不能不还。

人民网小蒋:话要分两头说。一些网 贷平台给大学生设坑,甚至暴力胁迫催 债,理当严厉打击。某些大学生只顾借 借贷案件适用法律若干问题的规定》,网 的大学生是不自我节制,令人警醒。大 行为负责,也不会被法律漠视。本例中, 法惩处与社会不良评价的代价。

学生偿还借款本金,并按照同期银行年 利率计算利息,说明校园借贷并不都是 违法的,折射出大学生并不自带"无责 属性。这也为今后指明了某种趋向。有 关方面在叫停网贷机构在大学校园开展 业务的同时,正规商业银行的贷款业务 正在审慎地进入校园。这是良币驱逐劣 币的过程,是正视并满足大学生的正当 借贷需求。另一方面,大学生在借贷时, 必须考虑还贷,不能将包袱甩给父母,要 清楚地意识到,自己不讲诚信将触及社 会道德与法律红线,将为此付出法院依

网贷平台起诉欠债大学生,法院判决大

八面来风

米粉店歇业为"送儿上清华" 何以引人关注

近日,广西桂林市全州县一家米粉店 贴出自己"去北京送儿子上清华大学读书 而歇业"的通知,在网上引起广泛关注 记者联系上米粉店老板的儿子唐超,他表 示自己进的是清华大学大类招生土木类 专业,"我就是个一般人,努力拼搏而 今年高考之后他有了一些空闲,就 到店里来帮忙做卫生、卖米粉等。(8月22 日《新京报》)

这则"最理直气壮的歇业通知"的走 红,看似偶然实则必然。教育分层作为社 会分层的重要渠道,承载着无数家庭纵向 社会流动的期望。一个看似普通的米粉 店老板,却拥有了一个考上清华大学的儿 子,"最理直气壮的歇业通知"并非赤裸裸 的炫耀,而是一位家长洋溢着自豪、激动 和兴奋的真实心情的写照。

盼望着孩子有出息,希望孩子"更上 一层楼",是许多中国式家长的心声。高 考竞争激烈,能够考上理想的大学,自然 是一件可喜可贺的事情。出身于普通家 庭的唐超,实现了某种意义上的"逆袭人 -"出身越底层,上的学校越差,将 来找的工作越差",这样的"下沉螺旋" 并没有在唐超身上上演。"送儿子上清华 被围观,根源于老百姓对向上流动的渴望 和对孩子争气的期许。

区域之间、城乡之间教育资源的失 衡,"掐尖战"和"名校争夺战"渐趋激烈; 优质生源和优秀师资的"强强联合",成就 了一些"超级中学"耀眼的高考成绩单 有的高中一年有数十人进入清华、北大, 有的县级中学一年也没有一个学生考上 重点大学。唐超曾经就读的县级中学,在 教育资源配置中并不占优,正是有了自强 不息、坚韧前行的"努力拼搏",才成就了 励志佳话

与"送儿子上清华"相比,更难得的是 唐超"普通人"的心态。在一个浮躁和功 利的时代,许多人难以正确地认识自己 难以进行清醒的自我调适。面对外人的 夸奖、吹捧与逢迎,这位年轻人体现出了 超出同龄人的理性与成熟。承认自己"就 是个一般人",对于年少得志的青年人,并

"只要有一个上学的,这个家里就有 希望",路遥所著的长篇小说《平凡的世 界》里,入目三分地刻画出孙少平这样一 个寒门学子的形象。尽管孙少平后来没有 出名、做官和发财,但他自强不息、坚韧前 行的精神之"钙"却影响了一代又一代人。

真正的"寒门贵子",不好高骛远不怨 天尤人,既能"顶天"也能"立地"。在平 凡的世界里不甘于平庸,努力成为更好的 自己,有这样的"寒门贵子"不仅是家庭之 幸,也是社会之福。

(燕赵晚报 杨朝清)

大学生网购须理性

近日,关于大学生生活费的讨论引发 了网友们的热议。有媒体调查显示,近三 成在京大学生月生活费超1600元。餐饮 伙食占比48.16%居首位,购买穿戴和社交 娱乐为二三位。这其中,网购已成为大学 生生活费开支的重要渠道。而在缺钱时, 网贷也成了大学生缓解燃眉之急的"救灾 粮",随之而来的是填不满的网贷窟窿。

其实, 抛开所在地域和在校时间看生 活费数额,并没有多大的参考性。一二线 城市物价高、消费大已经是共识,而且各 大学府食堂、水费、电费的定价也存在较 大差异。而拿几年前的消费水平来评判 现在的大学生购物习惯显然有失公允。

大学生正处于从学校到社会的过渡 阶段,对于人际交往、个人形象以及内在 的提升都有必然的需求。在这几个方面 加大投入是无可厚非的。分期支付本无 可指摘,但是当消费欲望超出偿付能力 时,由此带来的风险却令人忧心。轻则影 响个人信用,重则导致非法网贷机构乘 虚而入,酿成严重后果。

笔者认为,大学生必须树立起理性 消费的意识,无论是线上消费还是线下 消费,均要在个人及家庭的承受能力之内

很多大学生目前还是"伸手党",并没 有实现经济独立,更应该做到量入为出, 理性网购。每年11月,电商拼"双十 。很多大学生选在这个时间疯狂购 物,大量囤积。但狂欢背后,又有多少是 真正的需求呢? 笔者曾注意到,某论坛有 大学生抱怨,去年囤的洗发水都快过期了 还没用完,今年没忍住"剁手"又囤积了一 堆。这样的冲动型消费在大学生群体中 多有体现。

此外,超前消费也让很多大学生背负 了沉重的债务,而不得不走上大额网络借 贷的道路。相关报道更是触目惊心。前 几天《法制日报》报道,186名大学生深陷 320万校园贷。购买手机、电脑等相对较 为昂贵的消费品,是这些涉世未深的年轻 人借贷的主要原因。

笔者认为,提前消费、分期付款是大 学生满足消费欲望的一种手段,但是如果 为了买一套心仪的化妆品、一部电脑而背 上债务导致很长时间必须节衣缩食,那就 太辛苦了。

量入为出、理性消费,远离非法网贷 平台,别让青春在虚荣中褪色,大学生们, 这话听得进去吗?

(人民日报 崔玉玉)

(本版言论只代表个人观点)